

Бюджет России в 2023–2025 гг.: приоритеты и риски

Russia's budget in 2023–2025: priorities and risks

УДК 336.14

DOI: 10.12737/1998-0701-2022-8-12-3-9

И.Е. Смирнов, парламентский корреспондент
e-mail: ilya.smirnov@nm.ru

I.E. Smirnov, Parliamentary Correspondent
e-mail: ilya.smirnov@nm.ru

Аннотация. По мнению парламентских аналитиков, федеральный бюджет России на 2023–2025 гг. предусматривает не только выход отечественной экономики на траекторию роста, но и серьезные структурные изменения в ней, соответствующие требованиям времени и новым вызовам мирового рынка.

Ключевые слова: федеральный бюджет, Фонд национального благосостояния, инфляция, дефицит бюджета, импортозамещение, технологическая независимость.

Abstract. According to parliamentary analysts, the federal budget of Russia for 2023–2025. provides not only for the domestic economy to enter the growth trajectory, but also for serious structural changes in it, corresponding to the requirements of the times and new challenges of the world market.

Keywords: federal budget, National Welfare Fund, inflation, budget deficit, import substitution, technological independence.

Согласно федеральному бюджету Российской Федерации на трехлетие 2023–2025 гг., все его ключевые приоритеты, а именно выполнение социальных обязательств государства, технологическая независимость и развитие инфраструктуры, обеспечение безопасности страны и боеготовности Вооруженных сил, эффективное межбюджетное регулирование и интеграция новых регионов в состав Российской Федерации надежно гарантированы финансами.

Перспективы трехлетия не дают поводов для сомнений

Выступая в Государственной думе по поводу приоритетов федерального бюджета на 2023–2025 гг., министр финансов Российской Федерации А.Г. Силуанов, в частности, довольно подробно остановился на выполнении социальных обязательств государства. Он отметил, что в бюджете выделены положенные по закону средства на индексацию ежемесячных выплат инвалидам, ветеранам, чернобыльцам, другим категориям граждан, которые зависят от фактического уровня инфляции предыдущего года, в том числе на индексацию страховых пенсий 30 млн неработающих пенсионеров. Будет проиндексирован и материнский капитал. На первого ребенка он составит 589,6 тыс. руб., а на второго, если не получен на первого, — 779 тыс. руб.

По словам министра, более 3,5 трлн рублей пойдет на поддержку нуждающихся семей с детьми. С 2023 г. предусмотрено так называемое универсальное пособие для семей с детьми, которые требуют государственной поддержки.

Более 300 млрд рублей будут направлены на программу улучшения жилищного обеспечения семей с детьми. Это включает в себя, в том числе субсидирование процентных ставок по льготной ипотеке, а также частичное погашение ипотеки.

Что касается сферы образования, то будут построены семь кампусов мирового уровня в Москве, Калининграде, Екатеринбурге, Новосибирске, Уфе, Челябинске и Нижнем Новгороде. 82 млрд рублей, выделенных на эти цели в бюджете на трехлетие, позволят создать абсолютно новые по типу образовательные учреждения современного класса.

Продолжится и реализация задач социального характера, которые были поставлены ранее. В том числе учтены в бюджете задачи строительства 5 тыс. школ и ремонта 2700 медицинских организаций.

Следующий приоритет — это современные технологии, обеспечивающие технологическую независимость. В бюджете трехлетия на них выделено более 1 трлн 700 млрд рублей. На что

будут направлены столь значительные средства? Прежде всего, на создание современной научной и производственной базы по ключевым направлениям импортозамещения, или, как сейчас говорят, технологической независимости, на льготное кредитование инвестиционных проектов в этой сфере и на стимулирование спроса на произведенную продукцию.

В частности, в федеральном бюджете получили поддержку по обеспечению технологической независимости следующие ключевые направления.

Электроника. Речь идет о воссоздании электронной промышленности. С 2023 г. заработает государственная программа развития радиоэлектронной промышленности, которая предусматривает поддержку и инфраструктуры, и технологий производства радиоэлектронники. Также выделены в достаточном количестве финансовые средства на прикладные исследования и подготовку соответствующих кадров. Будут созданы технологические заделы по перспективным электронным и радиоэлектронным технологиям. Планируется создать не менее восьми новых производств гражданской электронной продукции и получить почти 500 результатов интеллектуальной деятельности. Отрасль получит более 450 тыс. новых высококвалифицированных специалистов.

Гражданская авиация. В целях замещения иностранных судов принято решение о наращивании выпуска самолетов отечественного производства — это и «МС-21», и «Суперджет», и «Ту-214», и небольшой самолет «Байкал» с максимальным импортозамещением агрегатов, включая собственные двигатели «ПД-8» и «ПД-14». В этих целях утверждена программа государственного гражданского заказа, выделено на трехлетку 216 млрд рублей бюджетных денег и полтриллиона рублей из Фонда национального благосостояния для того, чтобы обеспечить лизинг и спрос со стороны лизинговых компаний на наши российские суда. Кроме того, учтены инновации: это, в частности, создание демонстраторов технологий сверхзвукового гражданского самолета с низким уровнем экологического воздействия.

Судостроение. Так же, как и самолетостроение, оно будет поддержано и прямыми бюджетными ассигнованиями, и поступлениями из Фонда национального благосостояния, что

позволит сформировать через механизм лизинга соответствующий спрос. В частности, из Фонда национального благосостояния будет выделено на эти цели порядка 108 млрд рублей, и это позволит профинансировать строительство 346 гражданских судов в период с 2023 по 2030 гг.

Как отметил далее министр, *инфраструктура* — это тоже важнейший приоритет. В бюджете трехлетия на нее выделено 4 трлн 300 млрд рублей, которые будут направлены на развитие дорожной инфраструктуры и обеспечение транспортной доступности, включая развитие городского наземного электротранспорта. В трехлетний период продолжится строительство таких крупных транспортных объектов, как Москва-Казань, М-4 «Дон» (обход города Аксая, дальний западный обход Краснодара), участки Казань-Екатеринбург, М-1 (белорусское направление).

Бюджетом предусматривается продление в 2025 г. государственной поддержки регионов в целях модернизации дорожных объектов, в первую очередь межрегионального значения. На эти цели в 2025 г. учтены деньги в сумме более 240 млрд рублей.

Что касается финансирования *транспорта*, то следует отметить, что в 2023 г. продолжится субсидирование авиаперевозок, которое начали использовать в 2022 г. как антикризисную меру. Такая поддержка авиакомпаний — а именно субсидирование пассажиров, что позволяет снижать цены на авиабилеты, — сохранится и в 2023 г. Кроме того, для жителей Дальнего Востока, а также льготных категорий граждан сохранятся субсидируемые рейсы, и на это будет выделено почти 30 млрд рублей.

Следующий приоритет — *жилищно-коммунальное хозяйство*. В этой сфере сегодня решаются две задачи: новая программа переселения из аварийного жилья (в 2024–2025 гг. предусмотрены необходимые ресурсы для тех субъектов Российской Федерации, которые завершают прежнюю программу) и новая программа развития коммунальной инфраструктуры. В бюджете на трехлетие будет выделено на эти цели 280 млрд рублей, они пойдут на капитальный ремонт инфраструктуры, износ которой является проблемой уже много лет.

Более 400 млрд рублей ежегодно предусмотрено в бюджете трехлетия на развитие отече-



ственного агропромышленного комплекса, ставшего в последние годы одним из крупнейших в мире производителей сельскохозяйственной продукции. Еще по 50 млрд рублей ежегодно будут выделяться из бюджета на благоустройство сельских территорий. Это позволит реализовать более 90 крупных проектов по созданию жилищной и социальной инфраструктуры, а также тысячи проектов по благоустройству сел.

Принимая федеральный бюджет, Парламент России, как всегда, большое внимание уделил межбюджетным отношениям. В частности, в бюджете трехлетия ежегодные межбюджетные трансферты составят более 3 трлн рублей. Из них 900 млрд рублей будет использовано на реализацию национальных проектов. Продолжится предоставление инфраструктурных кредитов: на них выделен 1 трлн рублей.

Говоря о выравнивании бюджетной обеспеченности регионов, министр отметил, что размер дотаций только в 2025 г. составит почти 900 млрд рублей.

«Новацией, — отметил он, — является решение о перераспределении средств от консолидированных групп налогоплательщиков. С 2023 г. этот инструмент прекращает свое действие, но, для того чтобы поддержать субъекты, у которых могут возникнуть выпадающие доходы, мы вместе с регионами обсудили механизм постепенного перехода на нормальные уровни уплаты налога. А в ближайшие годы решено сохранить централизованное перераспределение налога на прибыль от консолидированных групп налогоплательщиков. Обсудили это с субъектами Российской Федерации, чтобы переход не был болезненным для их бюджетов и для выполнения ими региональных обязательств».

Приоритетом на предстоящую трехлетку является для федерального бюджета и полноценная интеграция новых регионов в состав Российской Федерации. Парламент и Правительство России предусмотрели на эти цели все необходимые финансовые ресурсы.

Говоря о региональных кластерах, министр отметил поддержку Дальнего Востока. «Ежегодно более 40 млрд рублей будет выделяться на программу Дальнего Востока. А с учетом всех мер поддержки это порядка 160 млрд рублей на трехлетний период. Здесь и ком-

пания, где есть промышленный потенциал, и село, и фермеры, и супермаркеты, и производители, и фармацевтика, и машиностроение, и строительство, и транспортная инфраструктура, и энергетика, и жилищное строительство, и спорт, и культура, и образование, и здравоохранение, и т.д. И это не единственный регион, который получит поддержку. Мы будем делать для того, чтобы стимулировать миграционный приток в регионы Дальнего Востока».

Продолжится и программа по поддержке десяти регионов с низким уровнем социально-экономического развития. По словам А.Г. Силуанова, на заседании думских фракций «мы говорили о необходимости продолжения действия этой программы, поскольку она заканчивается в 2024 г. Мы проанализируем эту работу, ее итоги и примем решение о ее продлении на период после 2024 г.»

Возникает вопрос: «А какие источники финансирования рассматриваются, чтобы реализовать те решения, которые заложены в бюджете?». Отвечая на этот вопрос, А.Г. Силуанов сказал, что «предусмотрены необходимые решения по улучшению администрирования доходов. Дополнительные средства можно изыскать за счет улучшения администрирования по налогу на добавленную стоимость, по акцизам на табак. Для этого предполагается принятие целого ряда налоговых инициатив. Кроме того, предусмотрено более справедливое и эффективное налогообложение ресурсной ренты в таких отраслях, как газовая, нефтяная, угольная, производство удобрений. Сверхдоходы, связанные с высокой конъюнктурой цен на мировых рынках, позволяют часть этих конъюнктурных доходов изъять в бюджет без каких-либо последствий для финансовых результатов компаний. Это позволит централизовать порядка 1 трлн рублей в ежегодном бюджете, чтобы использовать на решение новых задач, которые стоят перед страной».

Также в бюджете на трехлетие мы активно будем использовать заимствования на внутреннем рынке. В целом объем таких заимствований в трехлетие составит около 3,5 трлн рублей. Мы активно начали использовать этот ресурс уже в 2022 г. и будем предлагать на рынке те инструменты заимствования, которые приемлемы как для инвесторов, так и для заемщиков. Если раньше большие объемы капитала уходили за границу, то сейчас эти деньги должны работать в Российской Федерации».

Вполне понятно, что при том санкционном давлении, которое коллективный Запад оказывает на Россию, трудно рассчитывать на про-

фицитный бюджет. Но вместе с тем сегодняшний дефицит бюджета не вызывает тревог. Больше того, как считают в Министерстве финансов РФ, в ближайшей перспективе у нас бюджетный дефицит сократится с 2% ВВП в 2023 г. до 0,7% в 2025 г., что позволит обеспечить безопасный уровень баланса бюджета.

Расчеты аналитиков Минфина на снижение дефицита, как и федеральный бюджет в целом, основываются на прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2023–2025 гг., подготовленном Министерством экономического развития РФ. Этот прогноз, подготовленный в двух вариантах (базовом и консервативном), большинством экспертов и аудиторами Счетной палаты РФ воспринят как вполне реалистичный.

Хотя, по словам Председателя Счетной палаты Российской Федерации А.Л. Кудрина, конечно, качество выполнения всех запланированных целей зависит от качества государственных программ и от эффективности их исполнения. Планируется 50 государственных программ на сумму 20,6 трлн рублей. Некоторые программы существенно выросли, например «Социальная поддержка граждан» — на 30%, «Развитие здравоохранения» — на 20%, «Обеспечение доступным и комфортным жильем...» — на 21%.

На протяжении всего трехлетия каждый год расходы федерального бюджета будут превышать 29 трлн рублей. Тем не менее расчеты по поводу снижения дефицита бюджета представляются большинству экспертов вполне реалистичными.

Что касается рисков, то Россия уже не первый год живет в условиях санкционного давления. Как отмечено в сводном заключении Комитета Государственной думы по бюджету и налогам, в рамках реагирования на изменение социально-экономической и внешнеполитической ситуации реализуется План первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления (далее — План).

В рамках Плана реализуются меры по решению следующих задач:

- обеспечение максимальной свободы хозяйственной деятельности внутри страны за счет сокращения избыточных процедур, контрольно-надзорной деятельности, расши-

рения мер налогового стимулирования, ускорения бюджетирования;

- обеспечение бесперебойной работы предприятий и выстраивание новых логистических и производственных цепочек, обеспечение предприятий оборотными средствами. На это нацелены поддержка промышленности и системообразующих организаций, льготное кредитование, в том числе субъектов малого и среднего предпринимательства, оптимизация и расширение программ импортозамещения, снижение стоимости логистики;

- создание «зеленого коридора» для импорта — обнуление ввозных таможенных пошлин, снятие регуляторных ограничений, оптимизация таможенных процедур;

- отраслевые меры поддержки промышленности (с акцентом на импортозамещение), транспорта, информационных технологий, инноваций, сельского хозяйства, строительства и ЖКХ, туризма;

- сохранение занятости за счет предотвращения закрытия производств, программ переобучения, расширения программ социального контракта и мобильности трудовых ресурсов;

- стабилизация ситуации на финансовых рынках за счет поддержки работы банковской системы. Данный пакет мер реализован Банком России.

Значительная часть мероприятий в рамках Плана направлена на поддержку спроса в экономике — это программы льготного кредитования корпоративного сектора и ипотечные программы для населения, грантовая поддержка бизнеса, кредитование критического импорта и иные меры содействия расширению импорта.

Также часть реализуемых мер — это точечная поддержка отраслей и механизмы перезапуска инвестиционного цикла (в частности, пересмотр инфраструктурных проектов в рамках инфраструктурных бюджетных кредитов).

Комитет Государственной думы по бюджету и налогам в своем заключении отметил, что реализация многих мер Плана продолжится и в 2023 г. Кроме того, с учетом мониторинга и анализа текущей ситуации разрабатываются новые предложения по необходимым мерам поддержки. Эффективное выполнение Плана является одним из ключевых условий для обеспечения устойчивости развития экономики России и повышения благосостояния граждан.



Что касается ситуации, которая ожидает нашу страну в трехлетии 2023–2025 гг., то в Прогнозе, подготовленном Минэкономразвития, говорится о следующих рисках.

1. Замедление мирового ВВП. С учетом перехода крупнейших центральных банков к ужесточению денежно-кредитной политики, а также накопленных в предыдущие годы структурных дисбалансов повышается вероятность рецессии в развитых странах. При реализации данного риска произойдет более существенное, чем заложено в прогнозе, снижение цен на мировых товарных рынках. Кроме того, глобальный экономический спад затруднит переориентацию российского экспорта в нейтральные страны.

2. Дополнительным источником рисков для российской экономики является ужесточение действующего санкционного режима (де-юре либо де-факто).

Счетная палата отмечает, что «указанные в прогнозе риски — вероятность рецессии в развитых странах и ужесточение действующего санкционного режима — по сути уже реализованы».

В Банке России полагают, что проблемы в мировой экономике могут оказаться глубже, чем предполагается в прогнозе, на котором базируется федеральный бюджет. В России мировая стагфляция будет приводить к более высокому проинфляционному давлению из-за переноса более высоких цен на внешних рынках в издержки и более высокой стоимости конечной импортной продукции. Инфляция может оказаться выше, чем в базовом прогнозе. Для возвращения инфляции к цели и предотвращения вторичных эффектов инфляционных ожиданий Банк России будет вынужден держать ставку на более высоком уровне по сравнению с базовым прогнозом.

В экспертном заключении Финансового университета при Правительстве РФ указано, что «последние годы отличаются шоковыми воздействиями на макроэкономическую ситуацию, которые имеют разную природу, но отличаются неэкономическим и вследствие этого труднопрогнозируемым в рамках экономических интерпретаций характером. ... В этих условиях следует учитывать значительную вероятность дальнейшего усугубления экономической ситуации в Российской Федерации,

что может привести к тому, что макроэкономическая ситуация в 2023 г. не только не улучшится, но и ухудшится. Сохраняются риски реализации новых шоковых сценариев как под влиянием внешних, так и внутренних факторов и экономического, и не экономического характера, что может негативно сказаться на инвестиционной и деловой активности, вследствие чего фактические значения соответствующих параметров (ВВП, инвестиции, объемы экспорта и импорта) могут показать отклонения в худшую сторону по отношению к прогнозным оценкам».

В связи с серьезностью рисков, с которыми столкнулась российская экономика, федеральный бюджет трехлетия 2023–2025 гг. был сформирован Правительством и Парламентом России, прежде всего, как антикризисный бюджет, устойчивый к любым вызовам.

Эта особенность федерального бюджета России 2023–2025 гг. проявилась, в частности, уже в самом содержании его основных характеристик, утвержденных Парламентом России на осенней сессии.

Что касается основных характеристик федерального бюджета на 2023 г., определенных исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в размере 149 949 млрд рублей и уровня инфляции, не превышающего 5,5% (декабрь 2023 г. к декабрю 2022 г.), они таковы:

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета в сумме 26 130,29 млрд рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 938,97 млрд рублей;

2) общий объем расходов федерального бюджета в сумме 29 055,56 млрд рублей;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2024 г. в сумме 20 696,97 млрд рублей;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2024 г. в сумме 66,6 млрд долларов США, или 63,4 млрд евро;

5) дефицит федерального бюджета в сумме (2 925,28 млрд рублей).

Что касается основных характеристик федерального бюджета на 2024 г. и на 2025 г., определенных исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в раз-

мере соответственно 159 714 млрд рублей и 170 598 млрд рублей и уровня инфляции, не превышающего соответственно 4,0% (декабрь 2024 г. к декабрю 2023 г.) и 4,0% (декабрь 2025 г. к декабрю 2024 г.), они таковы:

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета на 2024 г. в сумме 27 239,83 млрд рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 656,31 млрд рублей, и на 2025 г. в сумме 27 979,43 млрд рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 488,52 млрд рублей;

2) общий объем расходов федерального бюджета на 2024 г. в сумме 29 432,48 млрд рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 735,81 млрд рублей, и на 2025 г. в сумме 29 243,75 млрд рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 1 462,19 млрд рублей;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2025 г. в сумме 22 804,29 млрд рублей и на 1 января 2026 г. в сумме 24 994,02 млрд рублей;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2025 г. в сумме 68,1 млрд долларов США, или 63,1 млрд евро, и на 1 января 2026 г. в сумме 68,0 млрд долларов США, или 61,2 млрд евро;

5) дефицит федерального бюджета на 2024 г. в сумме 2 192,64 млрд рублей и дефицит федерального бюджета на 2025 г. в сумме 1 264,32 млрд рублей).

В сводном заключении Комитета Государственной думы по бюджету и налогам главный финансовый документ России, принятый на осенней сессии в качестве федерального закона, был охарактеризован как основной инструмент экономической политики, предусматривающий стратегическую концентрацию финансовых ресурсов на выполнении главных задач государства. И подавляющее большинство депутатов с этим согласились.

В чем претензии оппонентов к бюджету?

В первом чтении за концепцию федерального бюджета 2023–2025 гг. в Государственной думе проголосовало 319 депутатов, т.е. 70,9% от состава палаты. Против проголосовало 80 депутатов, т.е. 17,8% от состава палаты.

По мнению руководителя фракции КПРФ Г.А. Зюганова, принятый бюджет, к сожалению, полностью оторван от реальной жизни. В нем «нет ничего для выполнения указа президента, его послания. Президент говорит, что надо переломить ситуацию, выйти на мировые темпы развития. А у нас десять лет подряд темпы порядка 0,9%, т.е. в 3 раза ниже, чем в мире, и в 8 раз ниже, чем в Китае».

Сегодня, по информации Г.А. Зюганова, Россия составляет в мировой экономике меньше 2%. Царская империя накануне Первой мировой войны, а именно в 1913 году, имела в 2 раза больше, РСФСР — в 5 раз, а Советский Союз — в 10 раз больше».

Говоря о необходимости выйти на мировые темпы развития экономики, Г.А. Зюганов сказал, что для этого требуются соответствующие финансы, чего в бюджете, на его взгляд, не достаточно.

Предъявил претензии Г.А. Зюганов к Минфину и за недофинансирование ЖКХ. «Эта статья бюджета должна быть резко увеличена. Мы обязаны это сделать».

Лидер думских коммунистов выразил также беспокойство по поводу снижения бюджетного финансирования на здравоохранение на 17% (с учетом инфляции).

Что касается голосования за бюджет в первом чтении (за его концепцию), то лидер думских коммунистов сказал, что они не могут голосовать за такой бюджет, что они будут продвигать свою финансово-экономическую политику, свой бюджет — бюджет развития.

Весьма серьезные претензии предъявил к разработчикам федерального бюджета и руководитель фракции «Справедливая Россия — За правду» С.М. Миронов.

Фракция «Справедливая Россия — За правду» подготовила альтернативный бюджет, а именно «Бюджет мобилизации экономики», потому что сегодня действительно нужна мобилизация экономики и нужны совершенно другие подходы к главному финансовому документу нашей страны.

Говоря о параметрах, которые заложены в бюджете, подготовленном Правительством РФ, С.М. Миронов сказал, что наиболее важными из них являются перестройка и полное изменение всей структуры нашей экономики в условиях беспрецедентных санкций и в ус-



ловиях, когда мы вынуждены опираться только на свои силы, ну и, конечно же, социальная поддержка наших граждан.

Разве не надо нам свою экономику развивать? Разве у нас нет достойных инфраструктурных проектов, требующих финансирования? Нет, опять в Минфине собираются вкладывать деньги в кубышку. «Я никак по-другому, кроме как введением собственных санкций против своей же экономики, вот это бюджетное правило охарактеризовать не могу».

Касаясь статей бюджета, предусматривающих обеспечение социальной защиты граж-

дан, руководитель фракции выразил беспокойство по поводу того, что по всем национальным проектам, в том числе по здравоохранению, образованию, жилью, экологии, безопасности дорог, науке, цифровой экономике, культуре, в конечном счете идет значительное сокращение финансирования (от 7 до 36%), и во фракции не понимают, как это должно обеспечивать социальную поддержку граждан. С точки зрения депутатов фракции, это не соответствует тем задачам, которые нужно решать.

ЧТО МРОТ ГРЯДУЩИЙ НАМ ГОТОВИТ

С 1 января 2023 года в силу в российском законодательстве в силу вступает ряд изменений, которые самым непосредственным образом затронут многих граждан страны. К примеру, на 6,3% вырастет минимальный размер оплаты труда. Соответствующий законопроект недавно был принят Госдумой. Ранее МРОТ составлял 15279 рублей, а в начале следующего года он окажется уже на уровне 16242 рублей. Отчасти это позволит компенсировать рост цен на продукты и прочие товары, подорожание коммуналки и так далее.

Будут проиндексированы и пенсии. Их минимальный размер достигнет 12363 рублей, среднегодовой — 22 174 рубля. В дальнейшем, по инициативе Министерства труда и социальной защиты РФ страховая пенсия ежегодно будет увеличиваться на 6,8%. А семьи с детьми младше 17 лет, доход которых не превышает прожиточный минимум, и состоящие на учете в женской консультации на ранних сроках малоимущие беременные женщины смогут рассчитывать на новое универсальное пособие в размере от 7 до 14 тысяч рублей (50, 75 или 100% регионального прожиточного минимума).

Между тем, за новым универсальным пособием, как и за пенсией, нужно будет обратиться в Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации — структуру, которая также начнет работать с 1 января. Сокращенно она будет называться Социальный Фонд России (СФР). Новое ведомство создается путем слияния в единую структуру Пенсионного Фонда и Фонда социального страхования. Функционал этих организаций будет объединен «под одной крышей».

Еще одно новшество связано с выплатой отпускных. Их работник теперь должен будет получать не позднее, чем за три дня до начала отпуска. Расширяются права работников, трудоустроившихся по договору гражданско-правового характера. Они обретут право на оплачиваемый больничный, пособия по беременности, родам (единовременное) и уходу за ребенком.

С 2023 года согласно изменениям, внесенным в Федеральный закон №263-ФЗ, вводится понятие «единий налоговый платеж» (ЕНП). Это новый способ уплаты становится обязательным для всех налогоплательщиков.

Также меняется и порядок уплаты штрафов. Если ранее их нужно было оплатить в десятидневный срок, то в 2023 году этот период увеличивается до 20 дней. При этом в первые десять дней скидку в 50%. Штрафы ГИБДД, как и прочие задолженности, будут теперь списываться непосредственно с банковских карт или счетов проштрафившихся должников.

Автовладельцев после окончания боя курантов ждет еще одно изменение: за определенные регистрационные действия с машиной, которые раньше не требовали оплаты, теперь нужно будет платить. Так, за выдачу разрешения на внесение изменений в конструкцию транспортного средства в эксплуатации или продление срока действия свидетельства о допуске транспортного средства к перевозке опасных грузов раскошелится придется на 1000 рублей, а за выдачу такого — 1500 рублей. В тоже время более, чем в два раза, вырастет пошлина за выдачу свидетельства о безопасности транспортного средства с измененной конструкцией: с 800 до 1500 рублей. При этом скидки в 30% при оплате госпошлин через Госуслуги уже не будет, она с 1 января отменяется.

Но есть для водителей и неплохие новости. Истекает срок ограничений на пересмотр тарифов и коэффициентов ОСАГО. Если в уходящем году тарифы расширились дважды, то с началом 2023-го у страховщиков пересмотреть их более одного раза уже не получится.

<https://expert.ru/2022/12/30/chto-mrot-gryaduschiy-nam-gotovit/>
30 декабря 2022